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Σκοπός εισήγησης: (να διαφαίνεται καθαρά το όφελος για Νοσηλευτές/ Μαίες)

Η ανάδειξη της σπουδαιότητας του Μη Επεμβατικού Μηχανικού Αερισμού (ΜΕΜΑ) ως

άριστη εναλλακτική επιλογή Μηχανικού Αερισμού, για βελτίωση και διασφάλιση επαρκούς

οξυγόνωσης σε ασθενείς με Αναπνευστική Ανεπάρκεια (ΑΑ), μέσα από τις κλινικές του

εφαρμογές.

Στις εν λόγω καταστάσεις οι Νοσηλευτές διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο, καθότι

εμπλέκονται άμεσα στην διαχείριση των ασθενών με ΑΑ και συνεπακολούθως στην

εφαρμογή ΜΕΜΑ. Επιπρόσθετα, συνίστανται αφενός στους συντονιστές της φροντίδας από

τη διεπιστημονική ομάδα διαχείρισης και αφετέρου στους επαγγελματίες υγείας που

υπερέχουν στη συνέχεια της φροντίδας.

Στόχοι εισήγησης: (να διαφαίνεται καθαρά το όφελος για Νοσηλευτές/ Μαίες)

• Η παρουσίαση του ΜΕΜΑ ως εναλλακτική επιλογή μηχανικού αερισμού και οι

προϋποθέσεις του

• Η διεύρυνση της χρήσης του ΜΕΜΑ ως θεραπευτικό εργαλείο πρώτης γραμμής

• Αναγνώριση του ορθού ασθενή για ΜΕΜΑ

• Η ανάδειξη των κλινικών εφαρμογών του ΜΕΜΑ σε οξείες και χρόνιες καταστάσεις,

καθώς και των προϋποθέσεων τους

• Η εξοικείωση με την εφαρμογή ΜΕΜΑ

Ειδική Εκπαίδευση/ Εμπειρία η οποία να αποδεικνύει σχέση εισηγητή με θέμα
εισήγησης:

Η Παρασκευή Χριστοφή είναι αφενός κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στην

Προηγμένη Επείγουσα & Εντατική Καρδιολογική Φροντίδα και αφετέρου υποψήφια

διδάκτορας στο ΤΕΠΑΚ στο γνωστικό πεδίο της Οξείας Καρδιολογικής Φροντίδας. Έχει εκ

του παραλλήλου διασφαλίσει δίπλωμα ειδικότητας στην Επείγουσα & Εντατική Νοσηλευτική.
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Η εφαρμογή του Μη Επεμβατικού Μηχανικού Αερισμού (ΜΕΜΑ) αποτελεί μέρος της

καθημερινής πρακτικής στις ΜΕΘ των Γενικών Νοσοκομείων Λευκωσίας και Λεμεσού τα

τελευταία εννέα χρόνια, όπου η εν λόγω νοσηλεύτρια απετέλεσε κι αποτελεί αντίστοιχα, μέλος

της διεπιστημονικής ομάδας έκαστης ΜΕΘ.

Αφενός, η εξοικείωση με την εφαρμογή και αφετέρου η συνειδητοποίηση της πολύτιμης

συμβολής του ΜΕΜΑ, ως ένα αποτελεσματικό θεραπευτικό εργαλείο στην αντιμετώπιση

οξέων, πολύπλοκων και απειλητικών για τη ζωή καταστάσεων, την έχουν ωθήσει στο να

εντρυφήσει περαιτέρω και να εμβαθύνει στο αντικείμενο, μελετώντας ενδελεχώς και

συνοψίζοντας με τρόπο συστηματικό, τα τρέχοντα ερευνητικά δεδομένα στο υπό μελέτη

αντικείμενο.

Η διεπιστημονική συνεργασία για ανάπτυξη κι εφαρμογή καινοτόμου κλινικού συνεργατικού

πρωτοκόλλου που αφορά νοσηλευτική διαχείριση ΜΕΜΑ στους Ασθενείς με Οξύ Καρδιογενές

Πνευμονικό Οίδημα, συνίσταται στο αντικείμενο τόσο της Μεταπτυχιακής Διατριβής της, όσο

και της υπό εκπόνηση αντίστοιχης Διδακτορικής.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Κλινικές Εφαρμογές Μη Επεμβατικού Μηχανικού Αερισμού - Εργαστήρι

Χριστοφή Παρασκευή 1*, Χριστοφόρου Νίκος 1*, Χαμπουλίδου Ειρήνη 1*, Παλάζης

Λάκης2*, Δημητρίου Δημήτρης 3*, Λαμπρινού Αικατερίνη 4*.

*(1) ΜΕΘ Α΄  Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, (2) ΜΕΘ Β΄ Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού (3) Καρδιολογική Κλινική Γενικό Νοσοκομείο

Λεμεσού,  (4) Τμήμα Νοσηλευτικής ΤΕΠΑΚ

Ο Μη Επεμβατικός Μηχανικός Αερισμός (ΜΕΜΑ) αναφέρεται στον αερισμό θετικής πίεσης,

που παρέχεται μη επεμβατικά με τη χρήση, είτε ρινικής, ή μάσκας προσώπου, αντικαθιστώντας

τον αντίστοιχο παραδοσιακό επεμβατικό μηχανικό αερισμό σε συγκεκριμένες καταστάσεις.

Εκπαιδευτικά προγράμματα που απευθύνονται στους εμπλεκόμενους επαγγελματίες υγείας,

δύνανται να προβούν εξαιρετικά επωφελή, ως προς την ενίσχυση της χρήσης του ΜΕΜΑ ως

θεραπευτικό εργαλείο πρώτης γραμμής.
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Για την εφαρμογή του ΜΕΜΑ, χρησιμοποιούνται οι ειδικά κατασκευασμένες συσκευές, οι

κλασσικοί  αναπνευστήρες για κατ' οίκον φροντίδα και οι αναπνευστήρες της ΜΕΘ, όπου

παρέχουν τη δυνατότητα χρήσης μιας πληθώρας καθιερωμένων αναπνευστικών μοντέλων

μέσω του ΜΕΜΑ.  Τα ανεπιθύμητα συμβάματα κι επιπλοκές που ενδεχομένως να προκύψουν

από την εφαρμογή του ΜΕΜΑ στην πλειοψηφία τους σχετίζονται με την τοποθέτηση της

μάσκας. Σπανιότερα, δύναται να προκύψουν επιπλοκές σχετιζόμενες με την πίεση και τη ροή

του αέρα, καθώς και μείζονα προβλήματα, όπως αιμοδυναμική επίπτωση και υποξαιμία. Ατυχή

συμβάματα κι επιπλοκές δύνανται να αποφευχθούν ή να ελαχιστοποιηθούν και να οδηγήσουν

στην επιτυχή εφαρμογή, για βελτίωση και διασφάλιση επαρκούς οξυγόνωσης, με το κατάλληλο

γνωστικό κι εμπειρικό υπόβαθρο.

Τις τελευταίες δεκαετίες, ο ΜΕΜΑ απετέλεσε το αντικείμενο ερευνητικού ενδιαφέροντος για

τη διαχείριση των ασθενών σε οξείες και χρόνιες καταστάσεις που εμπίπτουν στην ευρεία

κλινική οντότητα της Αναπνευστικής Ανεπάρκειας. Πέραν του ότι τυγχάνει προοδευτικά

μεγαλύτερης αξιοποίησης, τα οφέλη της χρήσης του αναγνωρίζονται ολοένα και περισσότερο,

δεδομένου ότι επιδρά ευεργετικά, τόσο ως προς το αναπνευστικό, όσο και ως προς το

καρδιαγγειακό σύστημα. Επί τούτου, συμπεριλαμβάνεται ως εργαλείο πρώτης γραμμής στις

κλινικές κατευθυντήριες οδηγίες των συναφών επιστημονικών κοινοτήτων, λαμβάνοντας

υπόψη ενδείξεις, καθώς και αντενδείξεις που διαχωρίζονται σε απόλυτες και σχετικές.

Σημαντικό ανασταλτικό παράγοντα για τη συστηματική χρήση του ΜΕΜΑ αποτελεί

ανεπάρκεια της ιατρονοσηλευτικής γνώσης και δεξιοτήτων διαχείρισης. Η επιτυχής εφαρμογή

του σχετίζεται με την ικανότητα της εκπαιδευμένης ομάδας, που με επίγνωση των τεχνικών και

κλινικών περιορισμών, καθώς και απόκτηση των απαιτούμενων δεξιοτήτων, καλείται να

επιλέξει τον ορθό ασθενή για την κατάλληλη κλινική εφαρμογή.


